

# 2023 泰康溢彩公益节： 打造开放共享平台，汇聚公益同行者

11月23日，2023泰康溢彩公益节暨溢彩五周年活动在北京举行。北京市委社会工委委员、市民政局副局长卢建，中国老龄科学研究中心党委书记高成运，中国社会工作联合会副会长王谦，泰康保险集团创始人、董事长兼首席执行官、北京泰康溢彩公益基金会发起人、荣誉理事

长陈东升，泰康保险集团监事长、北京泰康溢彩公益基金会荣誉理事长刘经纶，泰康保险集团董事任道德及泰康保险集团高管、各子公司代表，以及来自全国各地的50多家溢彩伙伴等通过线上线下的方式参与本次活动。

卢建在致辞表示：“举办公益节，彰显了泰康人的价值理念

和人文关怀。商业向善价值观的传承是企业激发内生动力、参与慈善公益事业的有益探索，是优秀企业文化的彰显与培植方式，是企业核心竞争业务的有效助力与重要推手。溢彩公益基金会作为泰康践行社会责任的平台，被评为北京市5A级社会组织，希望未来能为首都慈善事业发展作出更大贡献。”

在泰康溢彩五年公益之旅中，泰康深度连接起政府、高校、社会组织、公益路上的志愿者、同行者。从聚焦助老延展到公共卫生、乡村振兴、灾害救助等领域，肩负起更大的使命和责任。此外，泰康溢彩通过打造开放共享的平台，汇聚公益同行者。

据了解，泰康始终倡导人人公益，号召泰康人“每人每年志愿服务四小时”，目前泰康溢彩注册志愿者已超过1万人，志愿文化已经成为泰康企业文化的重要部分。泰康的志愿服务形式也丰富多样，包括养老助老、健康

义诊、金融科普、助学助农等。

近年来，泰康保险集团和泰康溢彩长期资助大健康领域的教育教学、课题研究和人才培养。活动现场围绕“大健康产业人才培养”话题组织了圆桌对话，武汉大学泰康医学院副院长乐江教授、中国政法大学民商经济法学院社会法研究所所长姜宇教授、清华长庚医院疼痛科主任路桂军教授、北京市养老服务事务中心副主任尚振坤同台交流，分别围绕医学健康、大健康法制、安宁疗护、养老服务等领域，献策大健康产业人才培养。

陈东升表示，泰康从成立之初就坚守“分享成功，奉献社会”的司训，积极承担社会责任，在重大灾害应对中逐步形成对生命的认知和对公益的认知。“做公益要

像企业一样有明确的定位和战略，持之以恒，做出品牌，才能够得到社会的认同。泰康溢彩公益与泰康的大健康战略特别是长寿、健康、富足的战略相匹配，从2017年发起溢彩千家走到今天，五年来给社会交出了一个满意的答卷。公益的本质和内涵是参与，期待更多爱心人士参与进来。泰康将坚定地把溢彩公益持续办下去，践行商业向善的理想。”

活动现场，泰康联合公益伙伴共同发起2023泰康溢彩公益节行动倡议《做公益的长期主义者》，号召更多人加入公益事业。本次泰康溢彩公益节活动还开展了为期三天的公益市集，包含公益展示、图书义卖、助农美食等内容，吸引了大量周边上班族及市民参与。（皮磊）



陈东升为溢彩志愿者送上由钱理群教授签名的《论志愿者文化》书籍，号召更多人加入溢彩志愿者，传递温暖正能量

## 专业性更强、公益性更突出 社会服务机构在居家社区养老服务中更具优势

11月23日，中国老龄科学研究中心和北京泰康溢彩公益基金会联合发布《社会服务机构参与居家社区养老服务供给研究报告》。据介绍，本次调查研究内容涉及社会服务机构居家社区养老服务内容、养老服务对象、经费来源、服务优势、人力资源构成等。

调查结果显示，社会服务机构员工以女性为主，各类受访者中女性占比超过八成（80.88%）；年龄结构整体较为年轻，超六成（64.71%）调查对象在30-39岁年龄段，近两成（19.12%）在20-29岁年龄段；整体文化程度较高，超七成（75.59%）的调查对象为本科学历，硕士研究生占9.71%。

在服务对象上，社会服务机构服务覆盖范围以所在街道（乡镇）为主（54.41%），覆盖本区的占17.94%，覆盖本市的占23.82%，跨省市服务的仅占3.82%。这与社会服务机构扎根城乡社区的特点相吻合。

在服务对象类型方面，社会服务机构服务的老年人以自理老年人为主，有87.35%的社会服务机构服务自理老人；75.88%的机构服务半自理老年人；为失能失智老年人提供服务的机构占36.18%。

报告指出，社会服务机构参与养老服务的内容丰富多元，注重满足老年人的精神需求。调查显示，超八成的机构都提供心理

慰藉（88.82%）、社会支持（84.12%）、文娱教育服务（81.47%），超过七成（75.59%）进行心理健康促进，适老化居家改造（59.12%）、生活照料（50.29%）、康复护理服务（46.18%）选择率也都在50%左右。

调查表明，社会服务机构在参与居家社区养老服务中具有一定优势。调查中，绝大多数被调查者认为社会服务机构相比于其他服务主体，在参与居家社区养老服务中具有优势。优势主要体现在服务专业性更强（75.88%）、公益性特点更突出（70.59%）、可参与内容更多元（61.47%）、服务更具有深入性（61.18%）、工作灵活性更大（46.47%）等方面。

对于机构存在的问题，本次调查以机构管理人员和工作人员视角进行了考察。从综合得分来看，社会服务机构面临的“工资待遇低”“服务人员匮乏”“员工劳动强度较大”“员工队伍不稳定，流动性较大”等问题整体较为突出，可见人力资源和人才队伍建设问题是社会服务机构发展面临的主要问题之一。

中国老龄科学研究中心国际老龄研究所所长张福顺在对报告进行解读时谈道，长寿时代如何动员社会力量积极参与养老服务体系建设，加大多元化、多层次、个性化的养老服务供给，满足广大老年人对美好生活的向往，是社会普遍关心

的热点。在实践中，社会服务机构在链接各方资源、提供专业化的助老服务等方面发挥了积极作用。如何通过开展社会服务机构调查，深入了解社会服务机构提供居家社区养老服务的现状趋势，挖掘多元养老主体参与养老服务供给的价值作用，助力构建和完善兜底性、普惠型、多样化的养老服务体系，具有十分重要的价值意义。

北京泰康溢彩基金会理事长应惟伟表示，随着长寿时代来临，如何让更多老年人享有普惠可及的养老服务十分重要。我国社会服务机构数量多、分布广、类型多样，利用扎根社区的特点和了解老年人养老服务需求的独特优势，完全可以发挥专业优势，为广大老年人特别是困难老年群体提供专业化、个性化的社会支持和精神慰藉服务，作为重要的社会力量积极参与到居家社区养老服务体系建设中来。

报告还从社会服务机构的角色定位、如何回应养老服务需求、增强供需对接的有效性以及开展能力建设和交流培训等方面提出建议。报告认为，应更加有针对性地孵化、培育、发展和支持更多助老类社会服务机构成长发展，引导基层政府和城乡社区组织与助老类社会服务机构深度合作，在更大范围内实现社会服务机构助老服务走入千家万户。（皮磊）

## “和美乡村·长江公益之家” 助力湖北随州乡村振兴

近日，“和美乡村·长江公益之家”落成活动在湖北省随州市曾都区洛阳镇百美村·九口堰村举行。据介绍，“和美乡村·长江公益之家”由长江商学院教育发展基金会与中国乡村发展基金会共同发起，作为为银杏谷量身打造的乡村会客厅，让城市与乡村互动互联，实现了资源共享。项目作为首个由爱心聚集的乡村产业帮扶中心，支持当地农副产品特色打造，深化了联农带农、共同富裕机制。

长江商学院教育发展基金会理事长周春生表示，长江商学院教育发展基金会成立以来，一直积极投身公益事业，截至目前已有成千上万的长江力量助力教育、科研、健康、少年儿童发展、乡村振兴等各个社会公益领域。

长江全国高尔夫理事会执行理事长尤东云表示，此次捐赠支持洛阳镇九口堰村落地实施和美乡村项目，解决了在百美村庄项目基础上的村庄产业配套、人才培育和村庄公共活动空间配套的部分问题。“希望通过助力村庄的文旅产业融合发展，进一步促进洛阳镇乡村振兴镇域的综合发展。”

中国乡村发展基金会执行副理事长刘文奎表示：“长江公益之家”不仅是展示长江公益成果的物理空间，更是链接企业资源、促进城乡融合、夯实农业基础、助力乡村发展的桥梁和平台。期待这个项目能够成为更多城市和企业参与乡村建设的示范，为中国乡村带来更多可持续发展机遇。

曾都区委书记姜皓在致辞

中提到：“长江公益之家”是长江商学院的校友之家，也是为银杏谷量身打造的乡村会客厅，是展现科技赋能、文旅赋能乡村振兴的舞台，是集群体智慧、碰撞思想火花的平台，是眺望未来城乡融合发展的窗口。他表示，曾都区将充分用这一公共空间，服务校友、服务游客，开展乡村公益事业和文化活动，促进乡村民宿、旅游等多产融合，持续推进项目建设，为推动农文旅融合贡献更多有益经验、打造更多示范样板。

随州市委常委、统战部部长舒敏在总结中表示，随州历史悠久，文化灿烂，近年来一直致力于推动文化和旅游融合发展。希望“和美乡村·长江公益之家”项目的持续良好运转能为乡村发展提供更多的支持和帮助，让更多的农民群众受益，推动公益事业与乡村振兴同频共振。

这一公益项目的落地，将为九口堰村乃至整个洛阳镇的乡村振兴工作注入新的活力。通过城市与乡村的互动互联，资源共享、交流共融，有望推动当地农文旅产业的融合发展，提升农民群众的生活品质，实现共同富裕。

据了解，在该项目中，长江全国高尔夫理事会通过长江商学院教育发展基金会向中国乡村发展基金会捐款129万元，利用村集体闲置公共房屋建设落成“村儿里的会客厅”，不仅包括会议区、接待区，还包括氢能展示区、红色文化展示区等，将与相邻的百美村一道，共同构成银杏谷多业态文旅项目中的重要一环。（李庆）